

En toda España . . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero . . . 30'00 „ al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17
Administración: Rampa de la Abundancia, 16, teléfono 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXIII.

Mahón, sábado 11 de diciembre de 1915

Núm. 12.788.

LA GUERRA MUNDIAL

Vencer o morir

Estas son las palabras con que termina la orden que el generalísimo Joffe dió a sus tropas antes de empezar la gran ofensiva del día 25 de septiembre.

Dignas de estudio son las consecuencias que se derivan de esta batalla, tan desgraciadamente para los aliados.

Las fuerzas que tomaron parte fueron: 35 divisiones al mando del general Castelnau, 18 a las órdenes del general Poeh, 13 inglesas y 15 de caballería. Además quedaron de reserva 12 divisiones, dispuestas a entrar en fuego al primer aviso, y el supuesto belga.

Apoyaban el avance 2.000 cañones de grueso calibre y 3.000 de campaña. Aparte del nuevo mortero francés Creusot, empleado por vez primera en esta acción, y que tan escasos resultados dió.

Un avance de cuatro kilómetros es el máximo sentado en los partes franceses, y para ello fué necesario emplear fuerzas seis veces superiores a las alemanas, y en cuanto a la preparación de la artillería, tres días enteros duró el fuego de cañón.

En los 25 kilómetros de frente de la Champagne cayó un proyectil por segundo, es decir, en una hora cayeron en este pequeño frente 3.600 granadas, y este concurrió por espacio de 70 horas.

En el punto principal del ataque se hicieron cada hora 900.000 disparos, por lo tanto, en los tres días, con sus tres noches, se hicieron en esos 25 kilómetros más de 50 millones de disparos. Es difícil calcular el valor que representa esa mole de hierro y acero, porque las piezas eran de diferentes calibres, pero seguramente, en humo se han gastado varios miles de millones de francos en los días del 22 al 25 de septiembre. Y esto que sólo tenemos en cuenta el lugar principal del ataque, pues se atacó en todo el extenso frente — 840 kilómetros — con el objeto de engañar al adversario.

La existencia de municiones acaparadas por los franceses fué tan grande, que, en el segundo intento de avance, el 4 de octubre, pudieron hacer fuego durante 45 horas, si bien no tan intenso como el anterior.

Cuatro horas de cañoneo fueron suficientes para romper el frente ruso en el Dunajec, mucho más potente que el alemán en Occidente, y 70 horas de tan espantoso concierto, las aguantaron los germanos, hasta el extremo que el regimiento número 139 combatió treinta y dos horas seguidas, después de suplicar a sus jefes que no los relevaran, no pudiendo comer en ese tiempo más que una vez, por ser imposible desatender el fuego.

La ofensiva preparada durante tantos meses, en los cuales fueron acumulando municiones y organizando hasta los últimos recursos en hombres; estudiada y dispuesta, concienzudamente, teniendo por experiencia Arras, y las diversas intentonas hechas, desde que los alemanes pisaron Francia, no tenía otro objeto digno que quera el Kovan, que romper el frente teutón y arrojar a los invasores del suelo patrio. Por que sacrificar cerca de 220.000 hombres, entre franceses e ingleses, con otro objetivo que no sea de esta importancia, no se puede suponer en la intención del generalísimo Joffe, sin ofender su reputación militar; no hay caudillo, consciente de su deber, que arriesgue semejante número de víctimas para un objetivo secundario. Además, existen puntos muy concluyentes, que nos demuestran decimos verdad, como son: la orden secreta dada por el generalísimo francés, a los generales y jefes del ejército, el 14 de septiembre, que no copiamos por su mucha extensión; el testimo-

nio de los prisioneros, los cuales aseguran que los ataques en masa cerrada los efectuaron sin preocupación alguna, puesto que les aseguraron no existía ningún enemigo delante de las líneas francesas. Seguramente creyendo lo mismo, mandaron cargar la caballería, que halló muerte segura ante las alambradas de la segunda línea alemana. ¡Cuán sacrificio ineficaz, y cuánta sangre inútilmente derramada! Quisieron, con este esfuerzo, atraerse a los Balcanes y proteger a Serbia, y los súbditos del Rey Pedro I, retroceden constantemente, y su territorio cada día es menor. Bulgaria se ha unido a los Imperios Centrales. De Rumanía, dice Clemenceau: «El noble señor Bratiano, primer ministro, ha dado orden tranquilamente de incautarse de los buques rusos en el Danubio. Si yo encontrara al señor Delcassé me apresuraría a preguntarle, qué confianza tan ciega tenía en la buena fe del gobierno rumano.» A Grecia le aprietan por todos lados, y veremos el resultado, que tiene la misión de lord Kitchener.

Otra cosa digna de tenerse en cuenta es lo dicho por los soldados argelinos hechos prisioneros en los combates librados en Artois, los cuales rehusan la compañía de los prisioneros franceses y se esfuerzan en hacerse amigos de los soldados alemanes, porque dicen que: «no somos prisioneros, sino huéspedes del Emperador alemán, aliado del Sultán de Turquía. Juramos por la fe de Mahoma, que ninguno de nosotros hemos disparado nuestro fusil contra vosotros, desde que sabemos, quién es el Kaiser.» Este síntoma es importantísimo para Francia e Inglaterra, que emplea estos soldados de color y es la primera vez que se trasluce un hecho semejante, en el transcurso de esta guerra.

Muy alejada se encuentra en la actualidad la guerra de acción del frente francés, pero, ¿quién nos asegura, el día menos pensado, una sorpresa de los alemanes en el frente occidental? El Príncipe de Bulow está en Suiza, ¿a qué habrá ido? Tenemos por seguro que hoy en día no se ha-

cen viajes de placer y menos los realizan personas de tanta valía. La prueba de ello es todo lo que ha publicado la prensa, respecto a esto, y estimamos no han dado en el clavo.

Lo cierto es que la iniciativa sigue perteneciendo a los Imperios Centrales, y allá donde quieren llevar la guerra, sin que les arredren ríos, montañas, por elevadas que sean sus cumbres; y cuantos obstáculos puede presentar la Naturaleza a su avance, pues todo lo salvan, todo lo arrollan, y hasta conseguir el objetivo propuesto, no se detienen.

¿Será Marsella un objetivo? Locura parece sólo exponerlo; más conven-gamos en que esta guerra es contra la lógica y el sentido común, por lo tanto, es una verdadera locura. Y hacerlas, o proponerlas, no debe parecer raro.

B. MARIO.

La Reforma alimenticia

El error imperante ocasiona muchas enfermedades

Dice Cl. Bernard: «El organismo enfermo obedece a las mismas leyes que el organismo sano. La anatomía y la fisiología normales y patológicas observan los mismos principios, cuyo estudio representa la parte teórica de la Medicina: la clínica es la aplicación.»

La higiene y la medicina se unen a la fisiología, por esta gran concepción biológica, que se puede aplicar con brillantez a la cuestión del régimen alimenticio.

Demostrado que el régimen vegetariano es la expresión de una verdad fundada, en la biología general, la química alimenticia y la anatomía comparada, podemos afirmar también, que no puede conducirnos a un error en el dominio terapéutico. Inversamente es lógico, que la justificación clínica del vegetarianismo, lleva consigo su de-

mostración en el orden fisiológico. «No hay — añade Cl. Bernard — una mecánica normal y una mecánica anormal». Lo que significa que los mismos principios generales de mecánica, aseguran la reparación de una máquina y dictan las precauciones necesarias para conservarla en buen estado.

Reconociendo como funestos durante la enfermedad, a la intoxicación y a la fatiga alimenticias, se les cree bienhechores o inofensivos en el estado de salud. Es cierto que las fuerzas de reacción del hombre robusto, quedan largo tiempo victoriosas del choque repetido de las intoxicaciones alimenticias, pero de aquí no se puede deducir que le sean favorables.

Por otra parte, esta separación sistemática de dos órdenes fisiológicos, normal y anormal, contraria a toda lógica, es propia para extrañar el espíritu médico y con él la opinión pública, sobre la causa habitual de nuestros males. Rehusando creer que los preceptos de la fisiología, resuelven el problema de la higiene y de la terapéutica, se buscan demasiado lejos las causas de la enfermedad. Este criterio de irresponsabilidad, se apoya todavía por el espíritu de fatalismo, hijo del terror exagerado al microbio, y la consecuencia errónea es que el origen de la enfermedad, es extraño al individuo. Este, en lugar de preocuparse de regular su régimen, por las exigencias del delicado mecanismo de su trabajo fisiológico, acepta, porque ello molesta menos sus costumbres de lujo y sensualidad, los falsos sistemas patológicos que, excusando de antemano sus caprichos y descargando su responsabilidad, sólo le obligan a tomar drogas o a proceder a algunas desinfecciones.

Trataré de evitar al lector, tanto el miedo exagerado, como la engañosa seguridad, inculcándole el verdadero valor de su poder en esta cuestión, demostrando que el potente instrumento que posee con el Régimen, es de mal y muerte si se usa sin método; de vida y de fecunda actividad si quiere aplicar su talento y sus fuerzas a dirigirle bien. En resumen, el régimen es la llave de la salud y de la enfermedad.

Un régimen alimenticio no está justificado, más que si proporciona todos los materiales indispensables a la reparación de los tejidos de nuestro organismo, y al entretenimiento de la energía que gasta en cada instante.

Ahora, de todos estos materiales — albúminas, hidratos de carbono, cuerpos grasos, azucarados y feculentos, fosfatos y carbonatos, sales de potasa, de sosa, de cal y de hierro — la carne animal no proporciona casi más que la primera, es decir, la albúmina, que forma apenas un quinto de su masa, algunas materias minerales, trazas de hierro, poco fósforo y ninguna de las substancias de fuerza y vigor que se conocen bajo el nombre de combustibles o respiratorias. Por el contrario, está fuertemente cargada de los restos de la vida nutritiva, que la Química llama productos extractivos.

En total, es claro que la carne es por sí sola incapaz de entretener la vida, y que se comerían diariamente muchos kilogramos sin atender el equilibrio nutritivo del organismo. La ignorancia puede sólo excusar el ardor gastado por nuestra civilización en favor del régimen carnívoro. Muy azoada, la carne es además demasiado pobre en materias alimenticias, y sin la

acción excitante que ejerce, hace mucho tiempo que se habrían reconocido la impotencia nutritiva de que está herida.

El comelón de carne, aunque coma mucha, se nutre mal, y de mala manera; cae, pues, fatalmente en alguna grave enfermedad; a la vez por defecto y exceso alimenticios de una parte, por excitación y depresión consecutiva de otra. En una palabra, el régimen carnívoro conduce a la enfermedad por cuatro vías que comprenden en su conjunto, la mayor parte del dominio nosológico. En efecto, este régimen peca:

1.º Por defecto y especialmente por una insuficiencia de sales que conduce a la anemia y a la neurastenia.

2.º Por exceso azoado, que favorece las fermentaciones ácidas y úricas y conduce rápidamente a las mil formas del artritis.

3.º Por excitación engendrada por los productos extractivos de la carne, que desarreglan la nutrición y favorecen el alcoholismo.

4.º Por intoxicación, que resulta del proceso vicioso de su fermentación digestiva y acaba por matar al organismo.

Ampliaré por separado cada uno de estos resultados en sucesivos artículos.

UN VEGETARIANO

Sección oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria del 9 de diciembre de 1915

Presidió el señor Primer Teniente de Alcalde don Pedro Pons Sigüel, asistiendo los concejales señores Beltrán, Ponsetí Sintés, Orives, Coda, Gomila, Bosch, Pons Castell.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

LA CONDESA DE MONTECRISTO 425

Una vez, la primera, M. Gigant había venido a buscarla y le había dicho:

— Se trata de educar ocultamente a la niña de una señora del gran mundo a quien perdería una indiscreción. Sa-tiene confianza en vos. En esta educación ganaréis vuestro bienestar y haréis a una familia poderosa uno de esos servicios que no se olvidan nunca. Y ella había aceptado.

Cuando volvió la segunda vez, le había dicho:

— ¿Queréis servir de madre, de protectora a una miserable niña abandonada, considerarla como vuestra hija propia, responder ante mí de ella, como yo por mí parte ante su familia?

Y también esta vez había dicho sí.

Es que en suma sabía a lo que se comprometía, y que en este empeño no había ninguna cláusula que repugnara a su propiedad. Pero ¿qué venía a pedirla M. Gigant: ahora que conocía a Ursula, que se había aficionado a esa querida y dulce joven? Venía a pedirla que diese su apoyo a un rapto cuya naturaleza y objeto ignoraba; luego él no tenía ningún derecho sobre Ursula, puesto que se veía obligado a un rapto para volverla a tomar, y entonces, ¿qué quería hacer de ella?

Nada bueno, ciertamente. Madame Gosse estaba muy obligada a confesárselo calladito a sí misma.

Las rentas, la mescolanza del rosol y lo restante tenían sin duda muchos atractivos; pero hacer traición a una pobre criatura que no tiene en el mundo más apoyo que el de uno, eso es muy duro.

M. Gigant se rola las uñas de impaciencia.

No disponía más que de algunas horas, y desesperaba de poder vencer la obstinación de madama Gosse.

Esta tenía un poco de miedo de los ojos de M. Gigant; pero recobraba prontamente su valor recurriendo frecuentemente al auxilio de sus numerosos cordiales, yendo alternativamente del rosol a la crema de menta, y del licor de nuez al anisete.



CAPÍTULO IV

La Pippione y Mistigris

Son las nueve de la noche próximamente. La Pippione está durmiendo en su camita.

Nada más triste que el zaquizami en donde viven hace largas semanas estos dos seres: la Pippione y Chinela. Una mesa de madera negra manchada de grasa y de cabos de velas de sebo, una percha en la que están colgados algunos vestidos abigarrados; en un rincón, los montantes desunidos de la barraca del señor Polichinela; en otro, el mismo señor Polichinela acostado fraternalmente al lado de su enemigo el comisario y de su desgraciada mitad. He ahí todos los muebles de la vivienda.

Nada de lumbré; el aire exterior no llega a la sordida bohardilla sino por una sola ventana abierta en el extremo de una especie de pasadizo que corta en dos el plano inclinado del tejado. Durante el día, esta ventana no deja ver más que el cielo; a esta hora no deja penetrar más que el frío.

Conceder permiso a doña Margarita Castañol Mercadal para abrir la puerta tapiada núm. 119 de la calle de Cifuentes.

Conceder permiso a don Juan Costabella para abrir dos portillos en el cercado que posee entre el 7.º y 8.º hectómetro de la carretera de San Luis.

Autorizar a don Antonio Piera Ochoa para variar la rasante y dar más anchura a la acera del frente de la casa núm. 46 de la calle de Hanover.

Aprobar las bases que deben regir para conceder cada año el premio creado por el Ayuntamiento para el propietario de la casa o edificio, en cuya fachada se haya efectuado mejor obra de ornato. La comisión especial técnica que ha de entender en este asunto durante el año 1916 la forman los señores siguientes:

Don Antonio Gómez de Tejada Cruells, Ingeniero; don Francisco Femenías Fábregues, Arquitecto; don Martín Guasp Pou, Ayudante de Obras Públicas, don Francisco Hernández Sanz, profesor de Dibujo y don Pedro Pax Anglada, id. id.

Aprobar las cuentas de gastos de noviembre por Consumos.

Aprobar varias cuentas. Aprobar la cuenta de productos de Matadero de noviembre con un líquido de 5 551 15 pesetas.

Manifestar a don Francisco Hernández Sanz, Cronista de esta Universidad, que el Ayuntamiento ha tomado nota de su petición de 4 de noviembre último, que tendrá en cuenta para atenderle tan luego las condiciones económicas del Municipio lo haga posible.

Nombrar a don Mateo Seguí Fedelich, Médico de los Cementerios de esta ciudad con el haber anual de mil pesetas, quedando obligado a prestar otros servicios municipales.

Adjudicar a favor de los señores Palliser hermanos durante el año de 1916 de la carnicería número 9 por cien pesetas.

Recaudar por administración durante el año 1916 los derechos de Matadero.

Celebrar nueva subasta para el arriendo de las casetas carniceras y retirar en 31 del actual la llave de las que resulten sin alquilar.

Adquirir para el servicio de la Sección Delegada de la Sección Mixta de Reclutamiento los efectos que se señalan en el artículo 19 de las instrucciones para la aplicación del cuadro de inutilidades físicas, aprobadas por R. O. de 2 diciembre de 1914.

Adquirir una mesa, una tarima y una perchera y colocar una canal para el servicio del Matadero.

A INFORME

De la Comisión de Fomento a saber:

Instancia de don Gregorio Ferrá pidiendo permiso para levantar una casa en terreno sito en el camino de Santa María.

Instancia de don Bartolomé Coll Pons pidiendo permiso para abrir una puerta en el frontis de la casa que posee en el primer kilómetro de la carretera de Ciudadela.

Instancia de don Miguel Llambías Lucena pidiendo permiso para elevar ocho hileras de sillares el frontis de la casa núm. 40 de la calle de los Frailes y modificar sus cuatro ventanas.

Instancia de don Lorenzo Parpal Oñila pidiendo permiso para construir una boyera en terrenos de Libertó junto al segundo kilómetro de la carretera de Fornells.

A estudio de la Comisión de Hacienda a saber:

Cuentas.

Instancia de don Lorenzo Jover Petrus pidiendo se le alique la carnicería núm. 14 por cinco pesetas al mes.

INDETERMINADO

No habiendo el Ayuntamiento resuelto la instancia que don Francisco Hernández Pons le tiene dirigida, pidiendo autorización para construir un mostrador en el frontis de la casa núm. 13 de la calle de la Arravaleta, el señor Beltrán hizo constar en acta declinaba la responsabilidad que como concejal pudiera haberle si el citado señor recurre contra el Ayuntamiento por su proceder en este asunto.

Y se levantó la sesión.

RELIGIOSAS

Estos días ha fallecido en el vecino pueblo de San Clemente y a la temprana edad de 15 años el joven D. Benito Sintés y Pons, tesoro de aquel turno de San Tarsicio. Hace un mes que también bajó al sepulcro su señor padre, víctimas ambos de aguda y rápida enfermedad. Numerosa concurrencia asistió al entierro de su cadáver, figurando, entre ella, una numerosa comisión de tarsicios mahoneses, que acompañaban dos reverendos hermanos de las Escuelas Cristianas. Rogamos por su alma y enviamos nuestro más sentido pésame a su desconsolada familia (que en paz descanse).

Mañana, como segundo domingo de mes, habrá misa de comunión general, a las siete y media en el Carmen, para los cofrades de Nuestra Señora del Monte Carmelo, y por la tarde tendrán en la misma iglesia la acostumbrada procesión claustral.

También habrá mañana misa de comunión general extraordinaria en San Francisco, a las siete y media, para la V. O. T. de San Francisco, siendo celebrante el padre capuchino fray Pedro de Saló y por la tarde, tendrá lugar la mensual asamblea sacramental, como final de la visita que dicho padre está practicando a la V. O. establecida en esta ciudad, y cuya circunstancia tan extraordinaria hace que en el presente mes adelanten estos tarsicios su fiesta mensual.

Esta noche se celebra vigilia solemne en San Francisco, en honor de la Inmaculada Concepción, predicando a primera hora el padre Saló. Como se celebra a puerta abierta, pueden concurrir cuantas personas gusten acompañar a Nuestro Señor Sacramento.

La Obra de las Tres Avemarías, que lleva solamente año y medio de vida, está de completa enhorabuena. La cristiana familia, amiga nuestra, constituida, como cabezas de ella, por nuestros amigos don Juan Seguí Villalonga y su señora esposa doña Gumersinda Vaquer, dirigieron hace algunos meses súplica ferviente a Nuestra Señora de las Tres Avemarías solicitando una gracia especialísima y ofreciendo, si se conseguía, costear una imagen de la Celestial Señora, representada en los tres atributos del Poder, de la Sabiduría y de la Misericordia que radican en la Virgen Santísima. Obtenida al poco tiempo de solicitada la especial dádiva, dicha familia ha sido fiel a su ofrecimiento. Hemos tenido ocasión de admirar la hermosa imagen recibida estos días en esta ciudad, obra artística que acredita una vez más, los renombrados talleres del escultor don José Rius de Barcelona, donde ha sido construida. Felicitamos cordialmente a la familia Seguí Vaquer por el acto realizado, que tanto la enaltece. Dicha imagen será bendecida en acto solemne, dentro del mes de enero próximo, para ser colocada en uno de los lados de la capilla de Nuestra Señora del Pilar que se venera en la parroquia de San Francisco.

La Congregación de María Inmaculada y de San Juan Bautista de la Salle establecida en este Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, celebra solemne triduo en la capilla de dicho Colegio, el cual terminará con misa de comunión general y plática preparatoria por el director reverendo don José Mercadal presbítero y por la tarde, empezando a las cuatro y media santo rosario, Salve, plegaria a la Virgen, sermón por don Bartolomé Pons presbítero, acto de consagración, exposición, es-

tación, Tantum Ergo, bendición y despedida a la Virgen Inmaculada, en cuyo obsequio se celebran dichos cultos.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Tercer domingo de Adviento. — Misas rezadas a las horas de costumbre. A las diez la mayor con sermón por el Reverendo don Pedro Roselló, Vicario. A las dos Catecismo para niños. A las tres Visperas, Completas, Rosario y la devoción de las Cuarenta Avemarías que se continuarán en todos los días de la semana al anochecer. A las cinco instrucción doctrinal por el Reverendo señor Roselló, Vicario.

En la iglesia de San José catecismo para niñas a las tres.

En la Concepción catecismo para niños los lunes, miércoles y sábado al anochecer.

Viernes 17. — A las seis el plático ejercicio del Viacrucis. A las cinco de la tarde se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta de la Espectación del Sacratísimo Parto de la Inmaculada Virgen, rezándose después el Santo Rosario y continuándose después la devoción de las Cuarenta Avemarías.

Sábado 18. — A las nueve y media Misa mayor con sermón de la Santísima Virgen de la Esperanza por el Reverendo don Pedro Roselló, Presbítero, y acto seguido se celebrará la procesión de costumbre.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen. Mañana Dominica tercera de Adviento. Misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. La de siete y media será de comunión para los cofrades y demás devotos de la Virgen del Carmen. A las diez la Misa mayor con homilía por el Licenciado Reverendo señor Cura Ecnómico. Terminada la Misa conventual se hará la consagración de esta Diócesis al Purísimo Corazón de María. Por la tarde, empezando a las tres, canto de Visperas, procesión claustral, rezo del Rosario y de las Cuarenta Avemarías.

A las cuatro y media plática doctrinal por el citado señor Cura Ecnómico. Enseñanza del catecismo de nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas; de cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

Lunes 18. — Misas rezadas a las

horas de costumbre. Al anochecer rezo del Rosario y de las Cuarenta Avemarías.

Sábado 18. — Las siete y media Misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Virgen Santísima del Carmen, a intención de la Cofradía. Por la noche, después del rezo del Rosario, Cuarenta Avemarías y Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Tercer domingo de Adviento. — A las cinco y a las siete Misas rezadas, a las siete y media Misa de comunión general para los Hermanos Terciarios, a las nueve y media la Misa de la tropa y a las diez la mayor, después de la cual se hará la consagración de toda la Diócesis al Corazón de María. A las dos de la tarde enseñanza de Catecismo y a las tres asamblea general de los Hermanos de la Venerable Orden Terciaria de San Francisco, conclusión de la Santa Visita y plática por el Reverendo Padre Pedro de Saló.

Lunes 13 diciembre. — A las siete Misa rezada y ejercicio propio del día 13 en honor de San Antonio de Padua. A las ocho la Misa de los difuntos recomendados.

Martes 14. — A las siete y media y a las nueve Misas rezadas en el altar de San Antonio. La devoción de las Cuarenta Avemarías se practicará todos los días después de la Misa primera en la capilla de Belén.

Iglesia de las Concepcionistas

Después del toque de Oración se practica el ejercicio del solemne Novenario dedicado a la Inmaculada Concepción.

El domingo habrá sermón a cargo del Reverendo señor don José Juaneada, Presbítero, Vicario de San Francisco. El miércoles próximo último día de la Novena predicará el Reverendo señor don Antonio Oñila, Presbítero, Vicario de San Luis. Los Gozos a la Virgen serán cantados con acompañamiento de quinteto por la música de capilla de Santa María, terminando con una solemne Salve.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Continúa la exposición diaria, de cinco a seis y media de la noche en la iglesia del Asilo Calabria de la calle de San Juan, con solemnes cultos por las intenciones de varias piadosas familias.

Hoy, sábado 11 diciembre. — Adoración Nocturna en San Francisco. Tarnos 1.º, 2.º y 3.º reunidos. Vigi-

lia solemne a puerta abierta en honor de la Inmaculada Concepción. Plática por el Padre Capuchino reverendo señor Pedro de Saló. Solemne Te Deum, Triduo y Trisagio cantados: Ludes con solemnidad. Misa cantada (a Matinal de Ballvé) con comunión general, distribuyéndose recordatorios. Por el alma de don Antonio Sánchez y Santillana (que en paz descanse).

Domingo 19 de diciembre. — Se celebrará en este día la fiesta mensual de estos cuatro turnos de San Tarsicio, que se anticipa este mes con motivo de las Pascuas de Navidad.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Dámaso papa, Sabino y Daniel Silita. Santo de mañana. — Nuestra Señora de Guadalupe. Visita a la Corte de María. Mañana se hace a Nuestra Señora de los Desamparados en San Antonio.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 11 de diciembre de 1915. Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70. Jefe del día: Teniente Coronel de Infantería don José Illán. Imaginaria: Comandante de Artillería don José Cantó. Hospital y provisiones: Segundo Capitán del 70. Vigilancia: Oficial 2.º del 70. El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

Durante la ausencia del Veterinario segundo con destino en el Escuadrón Cazadores de Menorca número 2 don Pedro Seguí que ha marchado con licencia de Pascuas, desempeñará sus cometidos el de igual clase don Joaquín Abadía destinado en la Comandancia de Artillería de Menorca.

Observatorio Central Meteorológico de Madrid

Tiempo probable durante las 24 horas. Radiotelegrama de las 13 30. DIA 10 DE DICIEMBRE DE 1915. Lluvias y temperaturas suaves en las costas de Galicia y Asturias, provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa, canal de la Mancha y Cantábrico Norte, Atlántico oriental y Canarias. Vientos del Este y mar en Andalucía y estrecho de Gibraltar. Dudosos en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 10 DE DICIEMBRE DE 1915. Presión barométrica, 765 5 mm. Dirección del viento, S. W. Fuerza del viento, Ventolina. Estado del cielo, Acelajado. Estado del mar, Marejada.

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL. Orden para el día 12 diciembre 1915. Reunión: A las 9. Marcha: A los Agotars. Prácticas: Mástil, croquis, orientación por el reloj y apreciación de distancias. Juegos: «El perseguido», «Si guendo la pista» y «Las colas». Regreso: A las 16 30. Mahón 10 12 15. — El Jefe de Tropa, Lorenzo Lafuente.

MAHÓN

Por la Comisión Provincial ha sido nombrado vocal Médico de la Sección delegada de la Comisión Mixta de Reclutamiento de Menorca, nuestro amigo el médico de esta localidad don Mateo Seguí Fedelich. Felicitámosle.

Sobre las cuatro de la tarde dos grandullones que pasaban por la calle Nueva se liaron de palabras, y de las palabras pasaron a los hechos propinándose algunas bofetadas y arañazos. Uno de ellos resultó con unas ligeras lesiones en la oreja derecha, las cuales le fueron curadas en la farmacia de don Gaspar Valls.

— Veamos, mi buena amiga Gosse. — No, no y no, mi querido señor, basta, ya de misterios. En primer lugar, todos esos gatuperios desagradan a Gosse. Me decía todavía ayer, el querido hombre: «Mira, bebella (es un nombre amistoso que me da), basta de misterio, no quiero más misterio. Pero os aseguro, madama Gosse, que no hay ningún misterio en todo eso. Después de todo, ¿quién os ha confiado a Ursula? — ¡Vos, mi querido señor del tison. Dios! ¡Oh! no voy en contra. Pero, considerad, la joven está a gusto con nosotros. Gosse se ha aficionado a ella, y me daría a cotar la mano antes que permitir le suceda el menor mal. Pues bien, no es por lo que yo desconfío de vos, ¡oh! ¡Dios mío! no: ese rapto en la noche, sí que se sepa el por qué, eso es ambiguo, muy ambiguo. ¿Y qué queréis que yo responda, su patrosa venga mañana a reclamarla? ¿Que está con su familia? Ec primer lugar, si la joven no ha dejado de charlar, y se sabe bien que no tiene sino a nosotros en el mundo. No, no, os digo que es imposible. — Preciso es, sin embargo, que eso sea, exclamó M. Gigant. Vamos a ver, madame Gosse, y volvió a sentarse cerca de ella: tengo otra proposición que haceros. Os habéis aficionado los dos a Ursula, comprendo eso; es tan dulce, y tan linda, esa chica, que yo mismo, sin haberla visto apenas, me siento lleno de afecto hacia ella. Todos la amamos, ¿pardiez? Eso no deja lugar a la menor duda. Pues, bien, ¿qué días de algunos días pasados en una casa de campo, con ella, en las cercanías de París? Algunos días, he ahí todo lo que es menester. ¿Estáis segura que con vos no le sucederá desgracia alguna, ¿no es verdad? Sed razonable, ¿quedo deciros ya nada más? Una desaparición de algunos días hace desaparecer el peligro que la amenaza, peligro cuya naturaleza no puedo de ningún modo revelaros. — ¡Oh! sin duda, dijo madame Gosse medio vencida, ¿pero cómo podría que consenta ella en marcharse sin explicación?

— ¡Eh! justamente, exclamó M. Gigant, hé ahí por qué hago hacer el rapto. Ella charlaría, iría a despedirse de sus compañeras de taller, ¿qué sé yo? Así podría encontrarse su huella, y todo se perdería, ¿entendéis? Que vos desaparezcáis con ella, no veo ningún inconveniente en ello, pero es indispensable al solatamente que mañana no se la encuentre aquí, y que ninguno pueda decir lo que ha sido de ella. — Pues bien, exclamó madame Gosse, sacando del fondo de una buena copa una fuerte resolución, disponed el rapto de las dos, o no habrá rapto de nadie, tal es mi última palabra. — Y lo último es lo bueno, repuso M. Gigant. De hecho, todo está mejor así; sabéis demasiado para que una indiscreción por vuestra parte no sea peligrosa. Os habrían quizás sorsecado las cosas, mientras que M. Gosse no podrá decir nada. — ¡Pardiez! el buen hombre, puesto que no sabe nada.

El próximo miércoles se esperada la compañía de opereta y zarzuela que ha de trabajar en el Casino «El Consey» durante la próxima temporada que empezará el sábado 13 del corriente.

La compañía citada a esta formada por el siguiente personal:

Maestro director y concertador: don L. ureano Riba.

Primera tiple: doña Enriqueta Benito.

Tiple cómica: doña Lola Virgilia.

Otra tiple: señorita Pura Palanca.

Tiple característica: doña Isabel Millanes.

Primer actor: don Luis Miró.

Tenor: don José Ricartados.

Tenor cómico: don José Marco.

Baritono: don Ramón Górriz.

Actor de carácter: don Luis Palanca.

Los actores más y doce coristas de ambos sexos.

La compañía estrenará las obras de más éxito últimamente presentadas.

Parece que ha terminado la temporada de comedia en el Teatro Principal.

Algunos de los artistas que formaban parte de ella salieron en la tarde del jueves para Barcelona y hoy embarcarán los restantes.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, enajenará en SU BASTA PÚBLICA las alhajas, ropas y otros efectos que han caducado el plazo el jueves 16 del corriente mes, empezándose a las dos y media de la tarde, en el local social calle de Alonso III nº 11.

En las primeras horas de hoy ha llegado de Palma el vapor «Monte Toro» cuyo buque sufrirá dirección para Barcelona esta tarde a las cinco y media.

Terminando el vapor «Menorquin» el ferrocarril, es probable que llegue a nuestro puerto a principios de semana, substituyendo en sus líneas al vapor «Mahón» cuyo buque sufrirá un recorrido en sus viajes y utilizará fondos.

Mañana de doce a una y media tocará en el paseo de Isabell II la renombrada banda del Regimiento de Menorca, ejecutando el programa siguiente:

1.º Pasodoble «La Reina de las Tintas». — Puella.

2.º «Angelita», gavota. — San Miguel.

3.º «Cosas de la calle», puturri. — Mateo.

4.º Pasodoble «Los cadetes de Austria». — G. Parés.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que insertamos en cuarta plana de la CASA CORDINA que, en obsequio a sus clientes y por cumplirse ahora los diez años de la implantación de su sección de Cafés Tostados ofrece al público una participación gratis en la Lotería Nacional del sorteo de Navidad.

Todos pueden tener opción al premio gordo comprando solamente cien gramos de café tostado que, a los precios corrientes, vende la Casa Codina y por cuya cantidad regalará una de las mil participaciones de DIEZ CÉNTIMOS del nº 39 188 del sorteo indicado de la Lotería Nacional, como agradecimiento al público que siempre tan benévola acogida ha dispensado a sus cafés tostados y demás artículos.

Diez años de constante práctica en la selección de clases y en el tueste diario por los procedimientos y aparatos más adelantados son plena garantía para el comprador de obtener un producto excelente y perfectamente igualado en calidad, potencia y fuerza de aroma.

Esta tarde embarcarán para sus casas al objeto de disfrutar licencias de Pascuas, buen número de oficiales, clases y soldados de esta guarnición.

Deseamos lleven un feliz viaje.

En la calle de la Reina se declaró anoche un caso de difteria en un niño de cuatro años.

Se han tomado medidas preventivas para evitar la propagación de tan terrible enfermedad.

Anoche reunió nuestro Ayuntamiento para continuar la sesión que en la noche anterior no pudo terminarse por ser ya hora avanzada.

Los convalescentes, si quieren recobrar pronto sus fuerzas, que tomen el «Jarabe Hipofositos Salud» que abbe el apetito y regeneran el organismo. Millares de médicos lo recomiendan. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía. Si se ofrecen similitudes, recházense: la oferta es interesada.

El turronero de Jijona. Ha llegado el acreditado turronero José López, que desde largos años expande en esta ciudad, todas las Pascuas de Navidad, los tan ricos turrones de Jijona, Alicante, Nieve, Nueve, Quirache, Imperial, así como también las ricas Peladillas de Alcoy, Garrapiñadas, Pasteles de Glopas, Dado de Oro, etc.; y participando a su distinguida clientela que ha instalado su tienda en la calle Nueva, número 40. 11 14 18

Noticias de España. Madrid 11.

Declaraciones de Urzáiz. El nuevo ministro de Hacienda señor Urzáiz, hablando con un periodista madrileño le manifestó referente a la Hacienda que es un mal grave que tenga un desnivel tan enorme entre sus ingresos y sus gastos, excediendo éstos y aquéllos a cientos de millones de pesetas.

Aun es peor, añadió, el estado de ánimo, el descorazonamiento y la falta de fe personal del encargado de la cuestión de Hacienda y es aún peor y lo que más debe preocupar, el escepticismo del país y la falta de confianza, que le hacen mirar las cosas, o desde un punto satírico o de destemplanza. Uno y otro son síntomas graves.

Que el déficit en la presente situación es grave, nadie lo ignora, pero es una enfermedad aguda; pero más grave es el estado general de España, que es una enfermedad crónica.

El esfuerzo que hay que hacer es recobrar este estado de ánimo; hay que esforzarse por merecerlo.

Director de Seguridad. Se asegura que dentro breves días será nombrado Director General de Seguridad don José Ortega Morejón, actual Presidente de la Audiencia de Madrid.

Los altos cargos de Barcelona. Hoy es probable salga para la Corte el Gobernador civil de Barcelona señor Matos, esperándose que el lunes o martes llegue a posesionarse de su cargo el nuevo Gobernador señor Suárez Inclán.

Ha dimitido su cargo el Alcalde de la ciudad condal señor Martínez Domingo, siendo probable sea nombrado para sustituirle, el señor Collas.

El día 23 del actual cumple la edad reglamentaria para el retiro el Capitán General de Cataluña señor Villar y Villate, siendo entonces nombrado para sustituirle el capitán general señor Weyler.

El Director general de Correos. El Conde de Romanones lleva a cabo importantes gestiones para ver si logra que continúe en su puesto el actual Director general de Comunicaciones don Emilio Ortuño, en atención a que el país ha visto

diversos ataques de los franceses contra las nuevas posiciones alemanas en la altura 173 al nordeste de Souain, ataques que les costaron a los franceses bajas de consideración.

En el teatro balkánico no hay nada nuevo que señalar.

El ejército del general Koeven ha capturado en estos últimos días a 1.200 soldados serbios.

Los búlgaros derrotan a los ingleses. Un despacho de Sofía da cuenta de que los búlgaros al sur de Strumitza libraron un importante combate con las tropas inglesas a las cuales derrotaron cogiéndoles bastantes prisioneros y diez cañones.

Treinta vapores hundidos en el Mediterráneo. El importante periódico inglés «Morning Post» dice que en las últimas cinco semanas han sido hundidos en el Mediterráneo por los submarinos alemanes y austriacos, más de treinta vapores ingleses franceses e italianos, de los cuales diez eran transportes de guerra.

Vapores ingleses hundidos. Han sido hundidos en el mar del Norte por los submarinos alemanes los vapores ingleses «Liverpool», «Doria» y «Guilandia».

El parte francés. Un radiograma expedido por la torre Eiffel da cuenta del parte oficial facilitado ayer por el Estado Mayor francés.

Empieza comunicando que las tropas alemanas, ante el empuje francés, retrocedieron hasta la cima sur de Saint Rouplet, teniendo sensibles bajas.

La canonización de Don Bosco. Dicen de Roma que durante el Consistorio celebrado el día 6 del corriente fue presentada la causa de canonización del venerable Don Bosco, fundador de las Casas Salesianas.

Obispo de viaje. Ha salido de Roma para Alemania el arzobispo de Colonia.

En la Cámara alemana. Ayer celebró sesión la Cámara alemana.

En ella el canciller von Bülow explicó que las naciones de la Cuádruple no reparan en medios para vencer a Alemania, siguiendo con las naciones neutrales, especialmen-

CINE CONSEY

Últimos días de la actual temporada cinematográfica SÁBADO 11 DE DICIEMBRE DE 1915.—DÍA DE MODA Sensacional programa de gran novedad

Tres episodios de la actual guerra europea y la maravillosa película dividida en cuatro partes

LA PASIONARIA

interpretada por la célebre danzarina española TÓRTOLA VALENCIA. Véanse programas y carteles. Domingo, las sesiones de costumbre.

Regalo de Navidad

Calzado elegante, de confección sólida, cosido, para señoras y caballeros

Baratura verdad

“La Ventajosa”, de Pelegrín Pavía

Hannover, 22

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

con agrado la brillante labor realizada por el señor Ortuño al frente de la citada dirección general.

Una disposición de Urzáiz. El nuevo ministro de Hacienda señor Urzáiz ha ordenado la supresión de la compra de trigo, para evitar que con la demanda haya una subida en los precios.

Nombramiento de gobernadores. Ha empezado el nombramiento de gobernadores.

Ayer nombráronse los gobernadores civiles de Murcia y Valencia, siendo designado para Murcia el señor Rivas Mateos y para Valencia el señor García Bajo.

Dato reúne sus huestes. El día 17 del actual el señor Dato reunirá en el Senado a los diputados y senadores que le son adictos, pronunciando ante ellos un discurso sobre la crisis y la labor por el Gobierno realizada durante el tiempo que fué Poder.

La retractación de Ferrándiz. El «Boletín Oficial del Obispado de Madrid», correspondiente al día de ayer, inserta la retractación hecha de sus errores por el Padre Ferrándiz, más conocido en el mundo de las letras por el pseudónimo «Un Clérigo de esta Corte».

Dicha retractación constituye un sincero documento, arrepintiéndose en él de los errores que sustentó en la prensa y en el libro, errores contra la fe, que dice deplora en el alma, lo propio que sus extravíos, afirmando públicamente su abjuración y sometiendo en un todo al juicio de la Iglesia.

En dicho documento declara que las patines humanas le cegaron durante muchos años, pero hoy dolorido y contrito de sus faltas, pide a todos perdón, para volver perdonado, al seno de la Religión Católica de la cual no debió nunca moverse.

Termina el documento confesando y proclamando su fe cristiana.

DE LA GUERRA. Madrid 11.

Parte alemán. Un radiograma de Nordeigh recibido anoche a las doce procedente del Estado Mayor alemán, da cuenta del estado de la lucha en el día de ayer, en todos los frentes.

Empieza comunicando que en el teatro occidental fueron rechazados

te con las naciones débiles, una política brutal.

El diputado socialista Scheiman en nombre del partido dijo que era contrario a la guerra de conquista.

El canciller le contestó, diciéndole que sabía que Inglaterra deseaba la paz, pero que quería que las primeras gestiones las iniciara Alemania y llevando esta nación la mejor parte en la lucha, las proposiciones de paz es lógico que las inicien los aliados.

Notas montenegrinas. Dicen de Montenegro que el día 8 las tropas montenegrinas rechazaron varios ataques de los austriacos.

Un aeroplano austriaco bombardeó la plaza de Cetigne y los cuarteles de Scutari, si bien resultaron infructuosos dichos bombardeos.

Almuerzo internacional. Dicen de París que ayer mañana Mr. Poincaré aprovechando la breve estancia en París de Lord Kit chener y Sir Grey les invito a almorzar.

Aeroplanos que no vuelven. Dicen de Carnavón que el general French en su despacho oficial de ayer comunica que los aeroplanos ingleses que salieron el día 5 para efectuar un reconocimiento no han vuelto.

Los aliados se retiran de los Balkanes. En el frente balkánico las tropas francesas e inglesas han emprendido la retirada abandonando, si bien de una manera ordenada, las posiciones que ocupaban desde hace días.

Telegramas de Salónica, afirman que ha comenzado la retirada general de las tropas aliadas.

Aumento de fuerzas inglesas. El Parlamento británico ha autorizado a Mr. Asquith para que aumente el ejército inglés en un millón de hombres.

PRENSA ASOCIADA. Madrid 9.

Productos químicos alemanes. La «Gaceta» publica el siguiente aviso de la sección política del ministerio de Estado:

«Los súbditos españoles que deseen importar de Alemania por cuenta propia, aristol, diuretina, duotal, lfol, protargol, regulina, thicol, xeroformo, comprimidos de citarrina, he heroína, de estipeína, de estipol, de toclipina, de obraina, de pinhektrovina y de protargol ácido acecil salicílico y sus sales, antipirina, aspirina, atropina y sus sales; benzonafol, bromral, fenzetina, luminal, salofeno, potasa y sus sales, excepto el bromuro tártaro emético, bicromato de potasa y cianuro de potasa cuando se pruebe que se destina a usos en que no es susceptible por el cianuro de sodio, pueden solicitar un salvoconducto para el libre tránsito de dichos productos de Holanda a España, consignando los siguientes datos:

Primero. — Clase y cantidad de la mercancía que deseen traer a España.

Segundo. — Nombre y apellido del primitivo expedidor de Alemania.

Tercero. — Nombre y domicilio del agente encargado de recibir y reexpedir la mercancía en el punto de embarque.

Cuarto. — Nombre y domicilio del consignatario en España.

Quinto. — Compromiso de no exportar la mercancía de España.

Sexto. — Valor de la mercancía. El salvoconducto será entregado

por el cónsul británico en el puerto holandés de embarque al agente transmisor de la mercancía. Las peticiones de esta clase de salvoconductos pueden ser formuladas por el interesado o por su agente en Holanda, bien directamente al ministro plenipotenciario de Su Majestad en La Haya, bien a este ministerio.

Estadística

MATADERO. Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 7 diciembre

1 vaca, 278 kilos, Barcelona.

1 ternero, 113, vergel de Gabriel Pons.

1 ídem, 184, vergel del señor Llanas.

1 ídem, 114, vergel de Molins.

1 ternera, 133, José Pons (Ferrerías).

1 cordero, 23, Son Arret, (Mercada).

1 cabra, 14.500, ídem.

1 ídem, 17.500, Binielás (ídem).

1 ídem, 23, Sant Juan (Ferrerías).

3 ídem, 32, propias.

2 ídem, 24, Sant Antoni.

2 ídem, 27, Son Blanch Not (Ala).

13 cerdos, 1.604.

Día 8 ídem

1 vaca 189 kilos, Barcelona.

1 ternera 115.500, en Coca, (Ala).

2 cabras 18.500, Sant Anton.)

4 ídem, 66, propias.

2 cerdos, 188.

Casa Buenaventura

Juguetes Bordados - Perfumes

No dé V. a sus niños café, que es un gran excitante para sus nervios. Deles V. una taza de Malt-Kneipp, con o sin leche, y los verá V. siempre alegres, tranquilos y hermosos.

En Utramarios, Colmados y Droguerías, a pesetas 1.50 medio kilo, 0.75 un cuarto de kilo y 0.35 los 100 gramos.

JAIMIE GOMILA MÉDICO

Medicina general y enfermedades del hígado, estómago e intestinos

CONSULTA DE ONCE A UNA CALLE DEL BASTIÓN, NÚM. 20

(esquina Dr. Orfila)

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano

Aplicaciones de 606

Consulta de dos a cuatro.

CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

OBSEQUIO

A NUESTROS LECTORES

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica

REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Recordatorios

para la primera Comunión

En las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, se ha recibido un nuevo y variado surtido de estampas, carnets, p'acas y recordatorios, de los últimos modelos de este año, para primera Comunión.

También se ha recibido un nuevo surtido en medallas religiosas y devocionarios.

CASA BUENAVENTURA

Colonia Guillermina - perfume gratis

Bastión, 23

In p. de M. Sintes, Rotger, - Mahón.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

PEDIDO EN TODAS PARTES



LICOR DE BREA MÚNERA

CONTRA CATARROS, TOSSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS

— LAS MEJORES —
TINTAS PARA ESCRIBIR
 son la PELIKAN y la ELEPHANT.
 Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero.
 Depósito en Menorca, plaza Príncipe, 11, Mahón.

Sellos para colecciones

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11, se ha recibido un extenso surtido en sellos de todas las naciones, a precios reducidísimos, pudiéndose adquirir a elección, por series completas o en sellos sueltos.

También se han recibido en dicho Establecimiento álbums para colecciones de sellos.

Administración de EL BIEN PUBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA		ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA	
Del ancho de una columna		Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.	
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'00 ptas.	ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA	
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'50 »	Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.	
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.		ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS.	
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'75 »	De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.	
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75 »	Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por líneas.	
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.		ESQUELAS MORTUORIAS	
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.		Del ancho de una columna del periódico	5'00 ptas.
Del ancho de dos columnas		Ados columnas	15'00 »
Hasta 6 centímetros:		Un octavo de página.	25'00 »
De 1 a 8 inserciones	2'00 ptas.	Un cuarto de página.	40'00 »
De 9 a 6 inserciones	3'00 »	OBSERVACIONES:	
Por cada inserción que exceda de 6.	0'25 »	1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.	
Por 25 inserciones	7'00 »	2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.	
Hasta 10 centímetros:		3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa.	
Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.			

De utilidad para los sastres

Método de corte para caballero, por Esteban Francisco Priego García, profesor de la Academia en la Sociedad de Sastres «La Confianza» de Madrid.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes, plaza Príncipe, 11, Mahón.

EUREKA

Polvos para hacer tinta negra, de inmejorable calidad, empleando únicamente agua fría. Con su empleo se obtiene una gran economía.

Véndese en las Librerías de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11 y calle Nueva número 10.

Manual de Quintas

por

Claudio Omar y Barrera

Contiene la Ley de Reclutamiento y Bemplazo del Ejército de 27 febrero de 1912, el cuadro de inutilidades físicas y las Instrucciones para su aplicación; el Reglamento de 2 de diciembre de 1914, con notas, concordancias y comentarios; toda la legislación relacionada con la d5 Quintas y cuantas resoluciones aclaratorias y complementarias se han dictado hasta la fecha.

Un tomo encuadernado en tela: cinco pesetas

De venta en la LIBRERIA DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, MAHON.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña

Mañá y Balcares, FEDERICO MUÑOZ,

Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, EDUARDO CA.

BIRÓ, Cardona y Orfila, 11.

REGALO DE LA CASA CODINA

MIL participaciones de DIEZ CENTIMOS en el número

39,188

de la Lotería Nacional, sorteo de la próxima Navidad. recibirán desde hoy los compradores de mis CAFES TOSTADOS, regalándoles una participación de diez céntimos por cada 100 gramos de CAFE que adquieran, a los precios corrientes de

Ptas. 0'45, 0'50, 0'60 y 0'70 los 100 gramos,

clases todas garantidas y sin sufrir alteración tal como se han expendido hasta la fecha.

Casa CODINA

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 10. - MAHÓN